
 

 

 

 

 

PRONUNCIAMENTO PARA A SOLENIDADE DE POSSE  

DO CONSELHEIRO AGOSTINHO PATRUS NO  

TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DE MINAS GERAIS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

BELO HORIZONTE, 2 DE FEVEREIRO DE 2023 



CUMPRIMENTOS 

 

 OTTO LARA RESENDE, MINEIRO DE QUATRO COSTADOS, DE 

PENA REFINADA E ALMA LIBERTÁRIA, AO TOMAR POSSE NA 

ACADEMIA BRASILEIRA DE LETRAS, AFIRMOU: “COM ESPÍRITO DE 

HUMILDADE E DE COOPERAÇÃO, SINTO-ME HONRADO NO CAMINHO 

DE TÃO ALTA LINHAGEM. INICIO ESTE RITO SEM ABRIR MÃO DO QUE 

TENHO SIDO E DO QUE SOU”. 

 

 HOJE, COM O COMPROMISSO QUE O FIGURINO IMPÕE, VISTO 

PELA PRIMEIRA VEZ A PRESTIGIOSA BECA DE CONSELHEIRO DO 

TRIBUNAL DE CONTAS DE MINAS GERAIS. NESTA OPORTUNIDADE, 

TOMO EMPRESTADO OS SENTIMENTOS DO ESCRITOR VINTANISTA 

PARA HIPOTECAR O INCOMENSURÁVEL RESPEITO A ESTA 

INSTITUIÇÃO E AOS SEUS MEMBROS. 

 

 TAMBÉM COM IMENSA ALEGRIA, TENHO A HONRA DE ENVERGAR 

O COLAR DO MÉRITO DO TCE – POR MEIO DO QUAL EXPRESSO 

PROFUNDA GRATIDÃO, CIENTE DA GRANDEZA QUE TAL DEFERÊNCIA 

REPRESENTA.  

 

 SENHORAS E SENHORES, CAROS COLEGAS CONSELHEIROS, 

AUTORIDADES AQUI PRESENTES, MEUS FAMILIARES, AMIGOS E 

TANTAS PESSOAS QUE ESTIMO E ADMIRO,  



 

 AINDA EM TENRA IDADE, QUANDO ESCOLHI ENTRAR PARA VIDA 

PÚBLICA, COLOQUEI NA MOCHILA VÁRIOS SONHOS E, AO LONGO DA 

CAMINHADA POLÍTICA, BUSQUEI CONCRETIZÁ-LOS EM CADA MISSÃO 

QUE ME ERA CONFERIDA.  

 

 ANTES DE REVERENCIAR A MAGNITUDE DA FUNÇÃO QUE ORA 

ASSUMO, BEM COMO REITERAR MINHA DISPOSIÇÃO INABALÁVEL DE 

PERMANECER FIEL AOS PRINCÍPIOS E VALORES QUE BALIZAM A VIDA 

PÚBLICA, DEPOSITANDO NESTA POSSE COMO CONSELHEIRO DA 

CORTE DE CONTAS DE MINAS O ÁPICE DA MINHA TRAJETÓRIA, 

PERMITAM-ME REMEMORAR, BREVEMENTE, A HISTÓRIA DESTES 

SONHOS ENQUANTO AGENTE PÚBLICO. 

 

 AO SER ELEITO DEPUTADO ESTADUAL, EM 2006, EXERCENDO O 

PRIMEIRO DE QUATRO MANDATOS, MEU SONHO MAIS VIGOROSO ERA 

O DE LEVAR MAIS JUSTIÇA SOCIAL E IGUALDADE AOS MAIS DE 20 

MILHÕES DE MINEIROS. NO PARLAMENTO, A LUTA POR RECURSOS 

QUE PROMOVESSEM MELHORIAS NOS MUNICÍPIOS TINHA UM 

SIGNIFICADO MUITO MAIS PREEMINENTE DO QUE A SIMPLES 

REALIZAÇÃO DE OBRAS. 

 

 



 ERAM RECURSOS QUE, AO POSSIBILITAR A CHEGADA DO 

ASFALTO EM REGIÕES LONGÍNQUAS, QUE PERMITIAM A REPOSIÇÃO 

DE REMÉDIOS NAS FARMÁCIAS, ALÉM DA COMPRA DE AMBULÂNCIAS, 

EQUIPAMENTOS HOSPITALARES OU QUE PROMOVESSEM O ACESSO 

AO ENSINO, TRANSFORMAVAM A VIDA DE MUITA GENTE.  

 

 NO PODER EXECUTIVO, COMO SECRETÁRIO DE ESTADO DE 

DESENVOLVIMENTO SOCIAL, PUDE VER, AINDA MAIS DE PERTO, A 

NECESSIDADE LATENTE DAQUELES CUJO BEM-ESTAR SOCIAL 

DEPENDIA DA INTERVENÇÃO ESTATAL DE FORMA MAIS DIRETA. 

ENQUANTO GESTOR POLÍTICO, REALIZEI MAIS ALGUNS SONHOS AO 

EXECUTAR E COLHER OS RESULTADOS DE AÇÕES QUE MUDARAM A 

REALIDADE DE CENTENAS COMUNIDADES DE BAIXO IDH.  

 

 NESTE PERÍODO, TODOS OS INDICADORES SOCIAIS MINEIROS 

MELHORARAM SIGNIFICATIVAMENTE E MINAS FOI CONSIDERADA, EM 

2009, O ESTADO MAIS EFICIENTE NA IMPLEMENTAÇÃO DO SISTEMA 

ÚNICO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL, O SUAS. SOMADO À IMPLANTAÇÃO 

DO CRAS EM QUASE TODOS OS MUNICÍPIOS, TIRAMOS MILHARES DE 

PESSOAS DA SITUAÇÃO DE VULNERABILIDADE SOCIAL, 

VIABILIZANDO A PERMANÊNCIA DE ALUNOS NAS SALAS DE AULA E 

GERANDO OPORTUNIDADES DE TRABALHO E RENDA.  

 

 



 

 

 TAMBÉM NO GOVERNO, AO ASSUMIR O COMANDO DA PASTA DO 

TURISMO, NOMEADO PELO ENTÃO GOVERNADOR DE MINAS, HOJE 

MINISTRO DO TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO, ANTONIO ANASTASIA, 

PUDE COMPREENDER A LIGAÇÃO INTRÍNSECA ENTRE 

DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E SOCIAL PARA RESULTADOS 

EFETIVOS DE DETERMINADA POLÍTICA PÚBLICA. PARA TANTO, 

INDUZIMOS E POTENCIALIZAMOS SETORES CRIATIVOS, QUE USAM 

TALENTO E TRADIÇÃO NA GERAÇÃO DE RIQUEZAS E EMPREGOS. 

TAMBÉM VALORIZAMOS TODOS OS PROCESSOS PRODUTIVOS DA 

GASTRONOMIA MINEIRA E A LEVAMOS PARA ALÉM DAS FRONTEIRAS 

DE MINAS E DO BRASIL. 

 

 APÓS ESSAS PRÓSPERAS INCURSÕES NO EXECUTIVO, 

RETOMANDO AO EXECÍCIO DO MANDATO, COMO DEPUTADO E LÍDER 

DE IMPORTANTES BLOCOS PARLAMENTARES, CONTINUEI A LUTAR 

PARA QUE O PODER PÚBLICO ESCUTASSE A VOZ DAQUELES QUE NÃO 

TINHAM ACESSO AO PALÁCIO. DECIDI, JUNTO AOS MEUS PARES, 

VOTAÇÕES DE GRANDE INTERESSE E IMPACTO SOCIAL. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 COM A CONFIANÇA DOS MEUS COLEGAS, QUE ME ELEGERAM 

PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA POR DOIS MANDATOS, 

POSSUÍA CONSCIÊNCIA DA IMPORTÂNCIA DO CARGO. POR ISSO, A 

INSTALAÇÃO DA CPI DE BRUMADINHO FOI UM DOS MEUS PRIMEIROS 

ATOS. O SONHO DE FAZER JUSTIÇA PERMANECIA NA MOCHILA. 

OUTRAS CPIS FORAM INSTALADAS E FORTALECEMOS, DE FORMA 

PIONEIRA, O PODER FISCALIZADOR DO LEGISLATIVO. A AÇÃO 

POSSIBILITOU MAIS CONTROLE DOS GASTOS PÚBLICOS, COM FOCO 

NO USO EFICAZ DOS RECURSOS EM FAVOR DA POPULAÇÃO. 

 

 O MUNDO, O BRASIL E MINAS GERAIS SOFRERAM AS GRAVES 

CONSEQUÊNCIAS DA PANDEMIA E, À FRENTE DA ALMG, ENTENDI QUE 

A ATUAÇÃO DEVERIA IR ALÉM DAS AÇÕES DE PREVENÇÃO.  

 

 INVESTIMOS DIRETAMENTE NO ENFRENTAMENTO AO 

CORONAVÍRUS COM REPASSES A UNIVERSIDADES, HOSPITAIS E 

INSTITUIÇÕES SOCIAIS. FORMULAMOS O RECOMEÇA MINAS, UM 

PLANO DE INCENTIVO À RETOMADA ECONÔMICA NO ESTADO. 

DEVOLVEMOS RECURSOS, FRUTO DE ECONOMIAS INTERNAS, PARA 

APLICAÇÃO DIRETA NA VIDA DOS CIDADÃOS. SEM A AÇÃO DOS 

PARLAMENTARES, NÃO TERÍAMOS, EM MINAS, UM AUXÍLIO PARA QUE 

FAMÍLIAS EM SITUAÇÃO DE POBREZA PUDESSEM MINIMIZAR SUAS 

CARÊNCIAS. O FORÇA-FAMÍLIA FOI FRUTO DE UM PROJETO DE LEI DE 

NOSSA AUTORIA, O ÚNICO NO ESTADO.  



 

 APÓS ESSAS REMEMORAÇÕES, PERMITO-ME, AGORA, DAR UM 

PASSO ALÉM. VEJO A CHEGADA AO TRIBUNAL DE CONTAS DO 

ESTADO COMO UMA OPORTUNIDADE DE DAR CONTINUIDADE À 

REALIZAÇÃO DESTES SONHOS, QUE PERMANECEM MAIS VIVOS DO 

QUE NUNCA. OUTRORA, AO BUSCAR A CONCRETIZAÇÃO DESTES 

ANSEIOS, PUDE PERCEBER QUE O FUNDAMENTAL SE SOLIDIFICA NA 

BOA APLICAÇÃO DOS RECURSOS PÚBLICOS.  

 

 MINHA ATUAÇÃO NESTA CASA SERÁ PAUTADA, 

FUNDAMENTALMENTE, PELO IDEAL QUE HERDEI DE MEUS PAIS E QUE, 

AO LONGO DA MINHA TRAJETÓRIA DE VIDA PÚBLICA, AMPLIOU 

MINHAS PERCEPÇÕES E FORTALECEU MINHAS CONVICÇÕES: O 

COMBATE ÀS DESIGUALDADES SOCIAIS, MAZELA HISTÓRICA E AINDA 

TRISTEMENTE PRESENTE NA SOCIEDADE BRASILEIRA. 

 

 ASSIM SENDO, TRABALHAREI COM SERENIDADE E 

TEMPERANÇA, PROCURANDO EXERCITAR A “MITEZZA”, VIRTUDE 

RECOMENDADA POR NORBERTO BOBBIO A TODO AGENTE PÚBLICO. 

MAS NÃO PERDEREI DE VISTA A NECESSÁRIA URGÊNCIA QUE A 

DEFESA DO INTERESSES SOCIAIS REQUEREM. 

 

 



 

 OS ANOS DE PARLAMENTO ME PERMITIRAM EMPREENDER E 

COMPREENDER QUE A ESCUTA, O DIÁLOGO E O RESPEITO À 

DIVERGÊNCIA SÃO OS PILARES QUE SUSTENTAM A DEMOCRACIA. 

POR OUTRO TURNO, PERCORRENDO AS MUITAS MINAS GERAIS, 

CONSTATEI TAMBÉM QUE NOSSO ESTADO AINDA PADECE DO MAIOR 

FLAGELO IMPOSTO AO SER HUMANO: A FOME. 

 

 “A FOME TEM PRESSA”, DIZIA BETINHO. PARA ALÉM DA 

URGÊNCIA ALIMENTAR, CADA CRIANÇA FORA DA ESCOLA, CADA 

TRABALHADOR SEM TRANSPORTE COLETIVO, CADA FAMÍLIA SEM 

ATENDIMENTO DIGNO NO SISTEMA DE SAÚDE, CONFIGURA UMA NOVA 

URGÊNCIA QUE NÃO PODE SER DEBELADA COM VOLUNTARISMO.  

 

 TODA INSTITUIÇÃO DESTE PAÍS TEM O DEVER DE ENVIDAR SEUS 

MELHORES ESFORÇOS EM PROL DA POPULAÇÃO VULNERÁVEL. ESTÁ 

PLASMADO NO CÓDIGO GENÉTICO DOS TRIBUNAIS DE CONTAS O 

IMPORTANTE PAPEL DE INDUZIR A ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA A 

ADOTAR POLÍTICAS CAPAZES DE ENFRENTAR ESSAS E OUTRAS 

DEFICIÊNCIAS E A FISCALIZAR A EXECUÇÃO DAS MEDIDAS JÁ 

IMPLANTADAS. 

 

 



 

 ISTO FAZ COM QUE O DESTINATÁRIO FINAL DA ATUAÇÃO DO TCE 

SEJA O CIDADÃO HIPOSSUFICIENTE, QUE PRECISA SER ALCANÇADO 

PELAS VERBAS PÚBLICAS AQUI AUDITADAS. EM ÚLTIMA ANÁLISE, 

PORTANTO, UM TRIBUNAL DE CONTAS NÃO CUIDA APENAS DE 

CONTAS. CUIDA SOBRETUDO DE GENTE, O VERDADEIRO OBJETIVO 

DO SERVIÇO PÚBLICO. 

 

 CHEGO AO DIA DE HOJE COM UMA BAGAGEM MAIOR DO QUE 

QUANDO INGRESSEI NA VIDA PÚBLICA, CONDUZIDO PELAS MÃOS 

SEMPRE ZELOSAS DE MEUS PAIS, ORCANDA E AGOSTINHO. JÁ NÃO 

OS TENHO NO PLANO DA VIDA TERRENA. CONTUDO, MINHA 

MOTIVAÇÃO PARA CADA JORNADA QUE INICIO É CONSECTÁRIA DO 

BRILHO QUE AMBOS TRAZIAM NO OLHAR FRENTE A UM NOVO 

DESAFIO PROFISSIONAL. A ELES, MEU ETERNO PREITO DE AMOR E 

RECONHECIMENTO. 

 

 AGRADEÇO AOS MEUS IRMÃOS - AMIGOS E CONSELHEIROS - 

BRENO E LUCAS, PELO APOIO E INCENTIVO EM TODAS AS 

ENCRUZILHADAS QUE A VIDA ME APRESENTA. A MINHA ESPOSA E 

COMPANHEIRA, BIANKA, E AOS NOSSOS FILHOS, ANTÔNIO E 

AGOSTINHO, FARÓIS QUE GUIAM MEUS PASSOS, O MEU ETERNO 

MUITO OBRIGADO. 

 



 

 AGRADEÇO, TAMBÉM E DE MODO ESPECIAL, À POPULAÇÃO DE 

MINAS GERAIS: ÀS MILHARES DE PESSOAS DE TODOS OS CANTOS DE 

NOSSO ESTADO QUE ME CONFIARAM A SINGULAR 

RESPONSABILIDADE DO EXERCÍCIO DA REPRESENTATIVIDADE.  

           

          AO ASSUMIR ESTE POSTO, FAZ-SE IMPRESCINDÍVEL EXALTAR O 

LEGADO NOTÁVEL DEIXADO PELO CONSELHEIRO SEBASTIÃO 

HELVÉCIO. MÉDICO, ESPECIALISTA DO DIREITO, DE EXTENSA 

CARREIRA POLÍTICA, SIGNATÁRIO DA CONSTITUIÇÃO MINEIRA DE 

1989. 

  

          UM HOMEM DE VISÃO HUMANISTA E DE CARÁTER INOVADOR. 

SEU TRABALHO É, PARA TODOS NÓS, UM SETENTRIÃO A SER 

PERSEGUIDO E, POR ISSO, DEIXA LASTROS PELOS CORREDORES 

DESTA CORTE. OU, NAS PALAVRAS DO ÁS DA LITERATURA 

BRASILEIRA, O ITABIRANO CARLOS DRUMMOND DE ANDRADE: 

“COISAS TANGÍVEIS TORNAM-SE INSENSÍVEIS À PALMA DA MÃO. MAS 

AS COISAS FINDAS, MUITO MAIS QUE LINDAS, ESSAS FICARÃO”. 

 

 

 

 

 



 SENHORAS E SENHORES, 

 

 SEI QUE PARA O EXERCÍCIO DESTA ÁRDUA MISSÃO, TEREI NÃO 

APENAS UM CONVÍVIO PROFÍCUO E HARMONIOSO COM MEUS PARES, 

MAS, TAMBÉM, SOBREMANEIRA, O AUXÍLIO ABNEGADO DO CORPO DE 

SERVIDORES DESTA CASA, PESSOAS QUE FAZEM DO TCE DE MINAS, 

RECONHECIDAMENTE, O TRIBUNAL DE CONTAS MAIS EFICIENTE, 

RESPEITADO E MODERNO DO BRASIL. 

 

 COMOVIDO COM A ACOLHIDA QUE RECEBO, COMPROMETO-ME A 

RETRIBUÍ-LA SEGUINDO A MÁXIMA DO FILÓSOFO INGLÊS FRANCIS 

BACON DE QUE “DEVEMOS CRIAR OPORTUNIDADES, NÃO APENAS 

ENCONTRÁ-LAS”. SEREI PROPOSITIVO, MAS TAMBÉM RESOLUTIVO. 

TRABALHAREI COM FIRMEZA, MAS SEM ESTRIDÊNCIA. TEREI 

ORGULHO INSTITUCIONAL, MAS SEREI DESPIDO DE VAIDADES. 

 

 SEI QUE NADA FLORESCE EM TERRENO ÁRIDO. CHEGO A ESTA 

CASA COM HUMILDADE PARA APRENDER, DISPOSIÇÃO PARA 

CONTRIBUIR E MUITA ENERGIA PARA TRABALHAR, NA CERTEZA DE 

QUE ESTAREI AMPARADO PELA GENEROSIDADE ÍNSITA DE MEUS 

PARES – ANTIGOS E NOVOS AMIGOS. 

 

 



 CHEGO, TAMBÉM, COM A MESMA VONTADE POLÍTICA DE 20 ANOS 

ATRÁS. A MOCHILA TAMBÉM É A MESMA – ALGUNS SONHOS QUE NELA 

ESTAVAM FORAM REALIZADOS E FICARÃO REGISTRADOS NA 

HISTÓRIA DE MINAS. OUTROS TANTOS ESPERO CONCRETIZAR COMO 

CONSELHEIRO DO TRIBUNAL DE CONTAS. É O LEGADO QUE ESPERO 

DEIXAR PARA MEUS FILHOS ANTONIO E AGOSTINHO, QUE ESTÃO 

SENTADOS NESTE AUDITÓRIO, E PARA OS FILHOS DE MILHARES DE 

MINEIROS.  

 

 AO TRAJAR ESTA BECA, TÃO DISTINTA DENTRE OS POSTOS DA 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, SINTO SOBRE OS OMBROS, REVIGORADA, 

A INCUMBÊNCIA DE TRABALHAR PELO BEM COMUM E PELA JUSTIÇA 

SOCIAL.  

 

 GUIMARÃES ROSA, NOSSO POETA-DIPLOMATA – SERTÃO E 

VEREDAS DAS MINAS GERAIS – DIZ QUE “A VIDA É MUTIRÃO DE 

TODOS, POR TODOS REMEXIDA E TEMPERADA”. NESTE SENTIDO, 

CONCLAMO A TODAS E TODOS PARA QUE POSSAMOS – JUNTOS – 

INTERFERIR POSITIVAMENTE NA VIDA DA SOCIEDADE MINEIRA, 

CUIDANDO DO BOM USO DOS RECURSOS ALOCADOS NO 

ORÇAMENTO, A FIM DE GARANTIR A EFETIVIDADE DAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS QUE NOSSO ESTADO TANTO NECESSITA.  

 

MUITO OBRIGADO! 


